



Судьба саженцев

Этой весной рассада из питомников может оказаться на свалке

Рудольф ГРАШИН

В этом году, как считают производители посадочного материала, значительная часть рассады и саженцев пойдёт на выброс. Из-за ограничительных мер, введённых в связи с эпидемией коронавируса, отменены весенние ярмарки. И теперь многие садоводы не могут приобрести рассаду и саженцы. А те, кто их выращивает, не в состоянии выйти на своего покупателя.

Музей в качестве питомника

Проще всего сегодня тем производителям посадочного материала, кто имеет свои магазины. Торговля саженцами разрешена наряду с товарами первой необходимости. Так, Челябинское НПО «Сады России» имеет в Екатеринбурге два магазина, и недостатка в саженцах там нет. Единственный нюанс: многие сорта предназначены для южноуральской зоны и не факт, что смогут перенести наши, среднеуральские, зимы.

Отрадно, что открылся магазин по реализации саженцев на Свердловской селекционной станции садоводства. Он до середины апреля был закрыт из-за ограничительных мер, действующих в регионе.

Мы открылись, реализация саженцев идёт в обычном режиме, — говорит руководитель селекционной станции Татьяна Слепнёва. — Магазин работает в будние дни с 9 до 18 часов, в субботу — с 9 до 16, в воскресенье с 9 до 14 часов.

А между тем саженцы и рассаду томатов можно приобрести даже в самом центре Екатеринбурга, в Музее истории садоводства Среднего Урала, расположенном на улице Октябрьской Революции, 40. Его сотрудники сами выращивают посадочный материал, а ещё



Летом садоводы будут приобретать саженцы уже с закрытой корневой системой, в горшках

предлагают садоводам саженцы яблони.

Частники

Но больше тех, кто испытывает трудности с реализацией столь нужного садоводам товара. Владелец личного подсобного хозяйства из деревни Ключи Челябинского городского округа Ольга Дранчинова специализируется на выращивании рассады садовой земляники, ежевики, малины и других ягодных культур. В былые годы до 90 процентов посадочного материала продавала на ярмарках. Сейчас у неё есть лишь отдельные заказы.

— Вот собралась в город отвезти посылки с заказами, — рассказывает Ольга Александровна. — Но таких покупателей — через Интернет или по телефону — у нас мало, и как продать основную массу саженцев, ума не приложу. Одна надежда — на послабление режима самоизоляции после майских праздников.

Лишняя большая часть покупателей и екатеринбург

женка Вера Калугина, она выращивает рассаду помидоров. Сейчас возит растения из посёлка Исток на Вторчермет, где торгует ими на местном мини-рынке. Продавцам там разрешили торговать по графику очередности, не каждый день, чтобы обеспечить безопасное расстояние между торговыми палатками.

— Покупателей мало, рынок продовольственный, многие не знают, что там есть рассада, — говорит Вера Леонидовна. — Так что часть её в этом году может остаться никому не нужной. Но всё же надеёмся, что люди всё равно придут, всё равно поедут в сады.

Крупные питомники

Проблемы испытывают не только мелкие производители посадочного материала, но крупные фирмы, научные учреждения.

— У нас планировалось на 28-29 апреля проведение ярмарки, должны были приехать специалисты из Федерально-

го аграрного центра овощеводства, всё это отменили, — рассказывает представитель Уральского аграрного университета Наталья Ударцева.

Надо заметить, что в нашем аграрном вузе традиционно выращивали рассаду, используя качественный семенной материал от производителя. На неё был устойчивый спрос. Сейчас её реализация практически остановлена.

Притормозилась розничная реализация и у крупнейшего производителя посадочного материала плодовых и ягодных культур в Свердловской области питомника «Сады Урала», расположенного в городе Артёмовском.

— Мы вынуждены запретить получение саженцев и самовывоз их с территории питомника, — говорит специалист по розничной продаже питомника «Сады Урала» Людмила Леонова. — Если раньше у нас покупатели могли на сайте оформить заказ и приехать, чтобы получить его, то в этом году всё изменилось из-за карантина. В связи с этим мы об-



Саженцы плодовых деревьев обычно выращивают два года, поэтому терять их очень жаль



К сожалению, то, что производители не смогут продать этой весной, пойдёт на выброс

званиваем всех клиентов, желающих приобрести саженцы таким образом, предлагаем получить заказы по почте с оплатой почтовых расходов. Но не все соглашаются. Это, конечно, сказывается на реализации.

Сейчас «Сады Урала» запустили в социальных сетях ролики, в которых специалисты компании рассказывают об особенностях выращивания садовых культур. Собирают отзывы, вопросы и таким образом привлекают к себе покупателей.

— Скорее всего тем, кто не сможет купить саженцы этой весной, нужно рассчитывать на то, что после отмены ограничительных мер они придут к нам летом и приобретут саженцы уже с так называемой закрытой корневой системой,

в горшках, из ассортимента нашего летнего каталога, — советует Людмила Леонова.

К сожалению, то, что производители не смогут продать этой весной, окажется потом на свалке. Это и переросшая рассада цветочных и овощных культур, и саженцы плодовых и ягодных. Мало кто знает, но крупные производители для весенней реализации вообще выкапывают саженцы осенью, а потом всю зиму хранят их в специальных холодильных камерах. Второй такой цикл «предпродажной» заморозки растения не выдержат. Так что потери посадочного материала в этом году могут быть немалыми, и это способно отразиться на развитии садоводства.

В 2019 году с апреля до середины мая Почта России доставила свыше 270 тыс. саженцев, выращенных в Свердловской и Челябинской областях

Нина ГЕОРГИЕВА

Самоизоляция на дачах разрешена

Жителям Среднего Урала разрешили уехать на дачу в майские праздники, несмотря на опасность распространения новой коронавирусной инфекции. Об этом заявил заместитель губернатора Свердловской области Павел Креков.

— Мы хотели бы, чтобы жители нашего региона провели праздники в режиме максимальной самоизоляции. Если нам удастся это сделать, мы совершим очень серьёзный прорыв, связанный с эпидемиологией. Это мнение медиков, это мнение санитарных врачей, — заявил Павел Креков. При этом он отметил, что выезжать на дачу, в том числе для самоизоляции, не запрещается.

Уральцы отправляют саженцы и пчёл почтой

К российским садоводам отправились первые 80 тыс. посылок с саженцами из уральских питомников. Помимо растений фермеры начинают заказывать и отправлять «живой материал» — пчёл, пиявок и червей.

По данным пресс-службы МР «Урал» АО «Почта России», ежегодно в марте-апреле крупные питомники Свердловской и Челябинской областей рассылают в города России посадочный материал. В этом году только Алапаевский питомник представил в ассортименте свыше 710 наименований кустарников и декоративных растений.

География рассылки — вся Россия, от северных (Якутия, Чукотка, Мурманская область, ЯНАО) до южных регионов (Дагестан, Чечня, Краснодарский край, Астраханская область, Крым). Больше всего заказов от жителей Москвы, Санкт-Петербурга, Московской и Ростовской областей, однако есть заказы и от земляков — в условиях самоизоляции уральские дачники выбирают покупки посадочного материала по Интернету.

Отмечается, что саженцы свердловских питомников хорошо зарекомендовали себя. Клиенты заказывали ростки малины, груши, смородины, яблони, сливы, черешни и других культур. Перед отправкой посадочный материал специально готовят к пересылке. Ценный груз помещают в упаковку с отверстиями для циркуляции воздуха, перевозят его в специальных пластиковых контейнерах.

Оформление земли в собственность

«Школа Росреестра» Управления Росреестра по Свердловской области проведёт бесплатный онлайн-вебинар для садоводов на тему «Вопросы оформления права собственности на земельные участки и созданные на них объекты недвижимого имущества в садоводческих некоммерческих товариществах».

Чтобы послушать лекцию, необходимо стать гостем или подписчиком профиля @bbrosreestr в Instagram. По завершении онлайн-эфир можно задать свои вопросы лекторам.

13 мая в 11:00 садоводам расскажут о порядке предоставления садовых земельных участков и о заброшенных участках, об упрощённом порядке государственной регистрации права, имуществе общего пользования садового некоммерческого товарищества и о «дядьки амнистии». Онлайн-вебинар проведёт заместитель начальника отдела регистрации недвижимости регионального Росреестра Марина Казанцева. Наталья ДЮРЯГИНА

Лунный календарь

Посадка картофеля

Рассказываем, какими делами, связанными с растениями, можно заняться во время режима самоизоляции из-за пандемии коронавируса в длинные майские праздники, а от чего лучше отказаться.

- 1 мая — неплодородный день, поэтому лучше всего дать растениям отдохнуть и перенести все посевы и посадки на другие, более благоприятные время.
- 2 мая можно сеять и высаживать любые овощные культуры: они будут хорошо развиваться и приспосабливаться к окружающей среде, но урожай от них будет не очень обильный. Благоприятное время для сева и посадки декоративных растений, не предназначенных для плодоношения, так как у них будет много мелких красивых цветов. От полива растений лучше воздержаться.
- 3 мая рекомендуется заняться пикировкой, пересадкой и обрезкой растений, делением многолетних цветов, размножением отводками. Будет кстати обильный полив рассады и комнатных цветов.
- 4, 5 мая — посадка всех клубневых цветов, кустарников и роз, прорыхление, зеленых и бобовых культур. Допускается обрезка крон плодовых деревьев, укоренение черенков. Рекомендуются внесение в почву минеральных и органических удобрений.
- 6 мая — отличный день для посева, посадки и пересадки любых овощных культур: они быстро взойдут, хорошо укоренятся, а в дальнейшем дадут обильный урожай, который будет долго храниться.
- 7 мая — полнолуние. Растения очень уязвимы в этот период, поэтому лучше отказаться от любых связанных с ними работ.
- 8, 9 мая лучше всего заняться посевом и посадкой декоративно-цветущих растений, лекарственных трав и зелени. Допускается посадка саженцев и черенков, в том числе фруктово-ягодных растений. Можно начинать посадку картофеля. А вот от обрезки и полива садовых культур и комнатных цветов лучше в эти дни воздержаться.
- 10 мая — перекопка, рыхление, окучивание, прорывание всходов, прополка, пасынкование, удаление поросли. Рекомендуется уделить время обработке садовых культур от вредителей и болезней. Можно сеять и сажать на семена, но не на высокий урожай лук, чеснок, перец.

Наталья ДЮРЯГИНА

В июне — со своей капустой

Рудольф ГРАШИН

Первая ранняя капуста, что появляется в наших магазинах, обычно привозная. Но такую же можно вырастить самому, при этом вы будете знать — и чем подкармливать, и на какой почве её расти. Свою капусту без опски можно будет шинковать в летние салаты.

Капусту без рассады не получить. Необязательно её растить самому — можно купить у тех, кто специально занимается её выращиванием. Например, в городе Заречном уже много лет выращивают капустную рассаду пенсионерка Ольга Мохирева. В своём саду под рассаду она отвела пару теплиц, отопивает их дровяными печками. У неё сформировался свой круг покупателей, есть среди них и те, кто выращивает капусту и получает урожай в самые ранние сроки — в начале июня.

— И таких любителей ранней капусты немало, — рассказывает Ольга Мохирева. — В этом году я приподнялась, посеяла раннюю капусту

в конце марта, а 5 апреля мне уже звонят — просят рассаду. А у меня на ней всего два листочка настоящих выросло — всё равно забрала и посадила.

По её словам, энтузиасты получения раннего урожая этой культуры высаживают рассаду в начале апреля под дуги на пригоровленную с осени грядку. Укрывают капусту в два слоя: сначала нетканым материалом, а сверху — плёнкой. В жаркую погоду плёнку снимают.

— Одна из женщин 20 кустиков ранней капустной рассады у меня приобретает каждый год, и у неё кочаны успевают вырасти в начале июня. Она ими всех соседей своих угощает, и сами едят, — рассказывает Ольга Владимировна.

Больших преимуществ в выращивании ранней капусты нет, считает собеседница. В эту пору капусту даже легче вырастить, чем летом: нет вредителей, не так жарко и сухо, чего капуста не любит. Если рассада окрепла, то и заморозки под укрытием ей будут не страшны.

Для ранней капусты берут особые сорта с корот-

ким сроком созревания. Самые популярные — голландский Парел и отечественная Июньская.

— Парел мне больше нравится, он быстрее даёт урожай, чем Июньская, ему 60 дней хватает. Правда, кочан у него немного меньше, чем у Июньской, но зато он плотнее, — делится опытом Ольга Мохирева.

Обычно кочаны ранней капусты вырастают до 1-1,5 килограмма, но иногда и до 2 килограммов. Чтобы получить такой урожай в ранние сроки, почву под капусту надо заранее подготовить. Прежде всего — произвестковать. Ольга Мохирева советует брать для этого доломитовую муку: там кроме кальция есть необходимый растениям магний. Также грядку под капусту надо хорошенько заправить перепревшим. Не помешает внести и комплексные минеральные удобрения, если вы не противник «минералки» на своём участке.

Но вообще в процессе выращивания капусты очень трудно полностью обходиться без минеральных удобрений. Например, в процессе роста капусте нужны такие микроэлементы, как бор и молибден. Но бор не усваивается растениями из-за обилия кальция в почве, ведь перед её посадкой мы как раз внесли в почву известковые удобрения, богатые кальцием. Выход один — делать подкормки раствором сложных удобрений, где есть бор.

— Ничего весна такая ранняя — грех не использовать это шанс и не посадить раннюю капусту, — считает Ольга Мохирева. — Для этого нужна рассада с 4-6 листиками, корневая система. Такая меньше будет болеть и быстрее даст урожай.



При переселении рассады с подоконника в теплицу нельзя допустить, чтобы она пострадала

Из квартиры — в теплицу

Наступает лучшее время, чтобы перевезти с подоконника на дачу рассаду помидоров, огурцов, перцев, цветов и других культур. Каждый заботится о них по-разному, но есть правила, гарантирующие выживаемость рассады в заморозки и хороший урожай овощей летом. О них корреспонденту «Облгазета» рассказал опытный екатеринбургский садовод с многолетним стажем Артём Лудин. К слову сказать, он не стал дожидаться праздников и уже отвёз рассаду на свой участок рядом со станцией Решёты в Первоуральском ГО.

Перед тем как везти рассаду на дачу, необходимо создать в теплицах и парниках подходящие условия для её хранения. В мае на Среднем Урале нередки возвратные заморозки, поэтому надо обеспечить растениям тепло в течение всего дня весь май, до июня. Можно воспользоваться старым проверенным методом. На грядки плотно укладывают деревянные доски толщиной 3-5 сантиметров, на них ставят контейнеры с рассадой, сверху устанавливают металлические дуги и укрывают растения прозрачной полиэтиленовой плёнкой или нетканым материалом. Получается теплица в теплице. Правда, под листьям укрытием ночная температура повышается всего на 2-4 градуса Цельсия по сравнению с наружной: в таких условиях рассада теплолюбивых культур может погибнуть.

Более надёжный способ

утепления — биологический. С его помощью можно поднять температуру почвы в теплице на 7-10 градусов выше нормы. Для этого применяют саморазогревающиеся биопилы, проще говоря — свежий коровий навоз. Если его нет, то подойдёт и садовый компост. Биопилы закладывают в одну-две траншеи шириной с лопату, вырытых вдоль теплицы, на глубину 40-50 сантиметров. Затем всё это обильно поливают горячим раствором аммиачной селитры или мочевины из расчёта 50 граммов удобрения на квадратный метр почвы. Через 4-5 дней, когда навоз разогреется, его присыпают 10-15-сантиметровым слоем рыхлого плодородного грунта, накрывают чёрной мульчирующей плёнкой и оставляют ещё на пару суток. После этого в теплице можно спокойно оставлять рассаду на ночь.

Для обогрева можно использовать ещё один вариант, но он требует повышенных мер пожарной безопасности. Берём 100-литровую железную бочку, ставим её на бетонную плиту, заполняем дровами, хворостом или старыми досками и сжигаем их в течение нескольких часов. Когда древесина потухнет, а бочка на треть заполнится углями и золой, осторожно перекатываем её в теплицу и устанавливаем между грядками на гранитные блоки. Сверху и по бокам прикрываем бочку металлическими листами, чтобы она медленно остывала в течение 7-8 дней.

Записал Станислав МИЩЕНКО.

Вместо костра — компостная куча

Наталья ДЮРЯГИНА

Длинные майские праздники — хорошая возможность открыть новый дачный сезон. Многие садоводы отправятся наводить порядок на своих дачах. Но сжигать мусор на садово-огородных участках сейчас запрещено: в регионе начался пожароопасный период.

Особый противопожарный режим действует уже в 37 муниципальных образованиях Свердловской области — это более трети от общего числа муниципальных образований в регионе. Порядок и продолжительность такого режима утверждаются нормативными актами глав муниципалитетов.

Во время особого противопожарного режима полностью запрещаются любые действия с открытым огнём.

Это разведение костров на дачах, территориях частного жилого сектора, в местах отдыха; сжигание мусора и сухой растительности, приготовление шашлыков и проведение огневых работ. Главное управление МЧС России по Свердловской области напоминает, что за нарушение этих требований выписываются штрафы. Для жителей они составляют 2-4 тысячи рублей, а для должностных лиц — 15-30 тысяч рублей. Юридические лица штрафуют в размере от 200 до 400 тысяч рублей. В зависимости от тяжести последствий пожара виновный может понести и уголовную ответственность.

Специалисты напоминают, что есть более безопасные и выгодные способы утилизации садовых отходов, чем сжигание.

— Лучший способ утилизации любого садового мусора — компостная куча, — го-

ворит «Облгазета» заместитель председателя Свердловского отделения Союза садоводов России Наталья Царегородцева. — Устанавливаете на участке деревянный короб размером полтора на полтора метра с крышкой и складываете туда слоями всю сухую траву, ботву и другие садовые отходы. Получается отличное удобрение, которое можно добавлять в почву уже через несколько месяцев, когда масса перепреет. Даже вывозить ничего не надо: всё можно с пользой утилизировать на даче. Главное — не кладите в кучу томатную и картофельную ботву, иначе можно заразить компост спорами фитогоры. Такую ботву можно сжечь осенью или зимой, когда это не запрещается. Все старые ветки можно мелко порубить и сжечь в бане или топе отложить до осени.



Чтобы в июне есть капусту со своего участка, рассаду надо высадить уже в конце апреля

ний. Например, в процессе роста капусте нужны такие микроэлементы, как бор и молибден. Но бор не усваивается растениями из-за обилия кальция в почве, ведь перед её посадкой мы как раз внесли в почву известковые удобрения, богатые кальцием. Выход один — делать подкормки раствором сложных удобрений, где есть бор.

— Ничего весна такая ранняя — грех не использовать это шанс и не посадить раннюю капусту, — считает Ольга Мохирева. — Для этого нужна рассада с 4-6 листиками, корневая система. Такая меньше будет болеть и быстрее даст урожай.

ВАЖНО!

На 28 апреля особый противопожарный режим введён в следующий муниципалитет:

- г. Екатеринбург
- Берёзовский ГО
- ГО Верхняя Пышма
- Камышловский ГО
- Городское поселение Верхние Серги
- рабочий посёлок Атиг
- Серветский ГО
- Свердловский ГО
- ГО Среднеуральск
- Сысертский ГО
- Талицкий ГО
- Тульчинский ГО
- Турицкий ГО
- Галкинское сельское поселение
- Восточное сельское поселение
- Гаринский ГО
- МО Алапаевское
- МО город Алапаевск
- ГО Первоуральск
- Калиновское сельское поселение
- ГО Богданович
- Пышминский ГО
- Горноуральский ГО
- Зареченское сельское поселение
- п. Ребристый Невьянского ГО
- ГО Сухой Лог
- Нижнетуринский ГО
- МО ГО Староуткинск
- ГО Дегтярск
- Махнёвское МО
- Асбестовский ГО